

LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

UN NUMERO CINCO CENTIMOS

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCION
A LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA
EN LA CAPITAL:
UN MES, 1'50 PESETAS; TRIMESTRE, 4'50
FUERA
TRIMESTRE, 5'50

Punto unico de suscripcion:
CASTAÑOS, 32.-ALICANTE

Año VII.—Núm. 1.998

Alicante: Sábado 1 de Mayo de 1898

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
50 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 1.ª plana.
25 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en las 2.ª y 3.ª planas.
10 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales, dirigiendose al Administrador.

Oficinas, Castaños, 20

Grandes Talleres
de
SASTRERIA
a cargo del Socio
DON MIGUEL VERDÚ PUJALTE

ELELLUXO
PEREZ Y CA EN COMPANIA

**Géneros Ingleses
Y DEL PAÍS**
EN CLASES
excepcionales

VIVA ESPAÑA!!

Se encuentra en esta capital el afamado cirujano-dentista y especialista en las enfermedades de la boca, D. A. Cadena, miembro de la Sociedad humanitaria «La Cruz Roja». Hace toda clase de operaciones en la boca sin causar el mas mínimo dolor. Precio: Extracción de dientes y muelas, 2 pesetas. Limpieza de la dentadura, 250. Consultas permanentes y a domicilio. Dentaduras en todos los sistemas. Posada «La Unión», Paseo de Méndez Núñez, Alicante.—NOTA: A los pobres gratis.

**Gran fábrica de somniers
Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS
DE
Salvador Gosalbez**

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, se confeccionan colchones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas. Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir a las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea. Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23 (antes San Francisco).

Las pildoras del Doctor Heinzelmann
Son de tres clases: Antidispépticas, ferruginosas y Expectorantes
Producto brasilero
AGENTE EN ALICANTE: VICENTE BENET, MAYOR, 4

BUENA ADQUISICION
Se vende una Masía que consta de 90 hanegadas de viña y 120 de sembradura de secano con olivos para poder cosechar hasta 20 arrobas de aceite y 5 hanegadas de tierra huerta. La casa es nueva con habitaciones para amo y colono y una espaciosa bodega con todos los accesorios correspondientes; se halla situada en el valle de Agres y muy cerca de la estación de empalme de las vias férreas en construcción de Jativa a Alcoy por Onteniente y de Villena a Alcoy por Bocairente. Una Alquería que consta de 23 hanegadas de tierra huerta y casa nueva en el centro de ella; se halla situada muy cerca de Bocairente y de la estación de la vía férrea de Villena a Alcoy. Para más datos dirigirse a **Juan Asencio** en Bocairente, provincia de Valencia.

Gran hotel de Roma y de la Marina
Suntuoso edificio construido de planta para fonda, situado en la Puerta del Muelle, con vistas al mar, Paseo de los Mártires y playa de los baños, próximo al comercio, Telégrafos, Gobierno civil, Ayuntamiento y Audiencia. Doña Asunción Zaragoza, propietaria de los favorecidos Hoteles de Roma y de la Marina, ha creído conveniente no continuar con el edificio en que estaba instalado el de la Marina, quedando refundidos desde el 1.º de diciembre en uno solo los dos hoteles, y se denominará **GRAN HOTEL DE ROMA Y DE LA MARINA**. Tanto en el decorado, como en el servicio de éste, se han introducido grandes mejoras que seguramente apreciarán todos los que visiten este Hotel, pues su dueño no ha omitido gasto alguno para dotar a Alicante de un edificio de esta índole que pueda competir con los mejores de Europa.

LA PREVISION ESPANOLA
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN 1883
Capital social y primas 21.347.965 reales
Siniestros pagados 4.581.230'84
Dirección en MADRID.—Plaza de Isabel II, 7, pral.
Esta Compañía asegura contra los riesgos del incendio las fincas rústicas y urbanas, mercancías, fábricas, mobiliarios, cosechas y en general todo cuanto el fuego pueda deteriorar o destruir. El creciente desarrollo de las operaciones en los últimos años, prueba patentemente la confianza que inspira al público por la moralidad de su Administración y la economía de sus primas. Ninguna otra Compañía de seguros ofrece mejores condiciones ni mayor seguridad. **LA PREVISION ESPANOLA** es Compañía ESENCIALMENTE NACIONAL fundada con capitales del país, circunstancia por la que merece la preferente atención de los señores propietarios como lo demuestra el progresivo aumento de sus operaciones. Delegación de la provincia de Alicante a cargo del Consignatario, don Vicente Ripoll, Plaza de Isabel II, núm. 26.

La Parisiën
GUANTERIA
INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS PARA FLORES, LABORES Y BORDADOS
Novedades en aplicaciones y golpes en azabache y mate, puntillas, entredos, telas de aplicación, surahs, crespones lisos y rizados, prixés y golas. Cinturones para señoras, caballeros y niños. Corbatas, cuellos y puños. **GERÓNIMO PEREZ.—35, MAYOR, 35.—ALICANTE.**

POR LA PATRIA

Relación número 1.º de las cantidades recaudadas en el primer distrito Consistorial por el síndico del Excmo. Ayuntamiento, D. Enrique Grandez Grau, desde el día 30 marzo 1898

	Plas.	Cts.
Suma anterior.	832	65
D. Francisco Llorca.	8	
» Rafael Oliver.	5	
» José Ayala Martínez.	2	
» Vicente Gosalvez Agudo	2	
» M. O.	2	
Sra. Viuda de José Juan Rico	2	
D. Luis Parreño.	2	
Sres. Piñol hermanos.	25	
» A. Gil.	2	
» Juan Bautista Garriga.	25	
» Francisco Lozano.	2	
Sra. Viuda de F. Villanueva	2	
D. Valentin Aguirre.	3	
» José Ramon Barrachina	2	
» Emilio Galiana Santos.	2	
» José Garcia Garcia.	2	
» Pedro Cortés Boninn.	2	
» Carlos Brugger.	5	
» Gerónimo Perez Ayala.	5	
» Bernardo Perez.	5	
» José Sierra y Candela.	5	
» José Ramon Martinez.	10	
» Vicente Ramon Martinez.	5	
» Rafael Ramon Benito.	10	
tribudo Cámara Comercio)	10	
D. Antonio Bernacer.	10	
» Bautista Mayor.	1	
Sres. Mora hermanos.	50	
Total.	1087	15

España y los Estados Unidos

Conducta absorbente de los yankees.—Las presas.—El sistema de bloqueo.—Recuerdos de la civilización.—El silencio de Europa.—Las consecuencias.

Atendámonos a cuanto los Estados Unidos están realizando, desde hace unos meses a esta parte, con motivo del conflicto internacional que tiene hoy enagenada la atención de Europa y América, teniendo estamos, empujados por la fuerza de los hechos, que los políticos y magistrados de la Unión sean los llamados a dictar e imponer leyes al mundo civilizado, tanto para el régimen interior de los Estados que lo constituyen, como para la reglamentación de sus asuntos internacionales.

Aparte del precedente sentado, sin duda alguna admitido por Europa, respecto a su derecho de inmiscuirse en las cuestiones puramente interiores de un pueblo, para con la intervención buscar satisfacción a sus ambiciones, hoy pueden apuntarse dos reformas que los modernísimos y espontáneos legisladores de Norte-América han llevado al código de derecho internacional: su conducta respecto a las presas hechas antes de la declaración de guerra y su modo de proceder en el asunto del bloqueo.

Antes de la declaración de guerra, primero, y fuera de los casos preceptuados, después, barcos de guerra yanquis apresaron varias naves de nuestra marina mercante, estos apresamientos, con arreglo al derecho de presas, son malos, puesto que hicieron constar varias autorizadas personalidades de la soberbia y ambiciosa república.

¿Y qué han hecho los Estados Unidos con esas presas calificadas de malas por el código? En realidad no se sabe; ellos las retienen, y nada más. Dijose que se había nombrado el correspondiente tribunal de presas; que las cogidas habíanlas sometido a él, pero se ignoran si tales versiones son ciertas. Únicamente sabemos que las autoridades continúan en posesión de los barcos mal apresados, lo

qual bien puede significar que el gobierno norte americano se ha declarado dueño de ellos.

¿No es esto atropellar el derecho internacional sancionado por las potencias, y al cual, por esta razón, todas se someten?

Al consignarse en el convenio de París, del 16 de abril de 1856, que «los bloqueos por completo y si ahora se resuelve la cripa a ser obligatorios han de ser efectivos; sus ministerial con acierto y surgen al poder nuevos y mas afortunados elementos que los que están próximos a retirarse, es seguro, que nuestros triunfos se sucederán con frecuencia, pues que una dirección gubernamental, atinada y con los alientos y el vigor que da empuje a todo nuevo elemento, podrá fácilmente solucionar las dificultades que hasta ahora han hecho ineficaz muchas de las medidas del poder.

Unida al valor de nuestro ejército y nuestra marina una iniciativa eficaz é inteligente, a cuyos factores irá a confundirse el gran patriotismo del pueblo español, hemos dicho, y repetimos, que nuestros triunfos no tardarán en destruir todos los planes, todas las argücias, todas las iniquidades que están llevando a cabo los yankees son menzuga del derecho y escándalo de las naciones civilizadas.

La historia de España, continúa abriéndole sus páginas con los rasgos de valor indomable de los héroes y la sangre de mártires. Nuestra tradición gloriosa, mantiene siempre viva su poderosa influencia en las luchas contemporáneas.

Está visto que para los norteamericanos no es suficiente para impedir en el soluto el acceso del litoral perteneciente al enemigo, sentarse que para poderse establecer un bloqueo había de disponer, el beligerante que lo declarara, de elementos suficientes para privar de todo género de comunicaciones con el exterior a los territorios bloqueados.

¿No han faltado también en este punto a lo prefijado por los convenios? Ellos, sin contar con medios, declararon el bloqueo, y no conformes con vulnerar los acuerdos en esa forma, faltan también a lo de que el bloqueo será permanente además de efectivo. Llevan sus barcos de un lado para otro; los alejan de las aguas de Cuba como y cuando les conviene, sin que por eso, faltando a lo establecido, den por terminado el bloqueo.

Y que el bloqueo no es permanente, prueba cuanto últimamente decimos; y que no es efectivo, los numerosos barcos que logran burlar a los bloqueadores lo proclaman.

Está visto que para los norteamericanos no es suficiente para impedir en el soluto el acceso del litoral perteneciente al enemigo, sentarse que para poderse establecer un bloqueo había de disponer, el beligerante que lo declarara, de elementos suficientes para privar de todo género de comunicaciones con el exterior a los territorios bloqueados.

¿Y qué hace Europa ante tamaños desmanos? ¡Ah! Europa, la obligada ha impuesto a las leyes internacionales, a parte de otras razones por no salir bien librados sus intereses de tales atropellos, contempla... y guarda silencio, y como quien calla otorga, aprueba la conducta de esos que tan descaradamente faltan a lo que es sagrado; luego ella da por buena, las reformas que en las cláusulas de los convenios introducidos los yanquis en provecho propio.

Tenemos seguridad de ello, y por eso afirmamos que llegará día en que las grandes potencias pagarán muy cara su conducta de hoy.

CH. BOPHEX.
Madrid 12 mayo 1898.

Glorioso triunfo

EL ENEMIGO DESTROZADO

A pesar de los siniestros proyectos que la escuadra americana estudiaba para realizar otra alevosía como la que puso en practica en Cavite, no ha podido conseguir su objeto en el ataque a Puerto Rico.

Hace unos días que los yankees mero deaban por los alrededores de la pequeña anilla, y anteayer, suponiendo una retirada, practicaron un movimiento falso para distraer la atención de las autoridades de Puerto Rico y confiarles, a fin de presentarse después súbitamente y atacar la plaza. Tal estratagemá nos les ha valido, a pesar de reunir en aquellas aguas una formidable escuadra compuesta de sus mejores buques.

La guarnición de Puerto Rico ha respondido bizarramente al ataque, mejor dicho a la alevosía de los yankees, que sin cho a la alevosía de los yankees, que sin siendo rechazados valerosamente y destruidos sus mejores barcos.

Estas noticias, como es natural, han producido inmenso júbilo en toda la nación y en Alicante se comentan y refieren con verdadero regocijo los detalles de los despachos que hemos publicado en nuestro extraordinario de la mañana de hoy.

El espíritu público se ha reaccionado por completo y si ahora se resuelve la cripa a ser obligatorios han de ser efectivos; sus ministerial con acierto y surgen al poder nuevos y mas afortunados elementos que los que están próximos a retirarse, es seguro, que nuestros triunfos se sucederán con frecuencia, pues que una dirección gubernamental, atinada y con los alientos y el vigor que da empuje a todo nuevo elemento, podrá fácilmente solucionar las dificultades que hasta ahora han hecho ineficaz muchas de las medidas del poder.

Unida al valor de nuestro ejército y nuestra marina una iniciativa eficaz é inteligente, a cuyos factores irá a confundirse el gran patriotismo del pueblo español, hemos dicho, y repetimos, que nuestros triunfos no tardarán en destruir todos los planes, todas las argücias, todas las iniquidades que están llevando a cabo los yankees son menzuga del derecho y escándalo de las naciones civilizadas.

La historia de España, continúa abriéndole sus páginas con los rasgos de valor indomable de los héroes y la sangre de mártires.

Nuestra tradición gloriosa, mantiene siempre viva su poderosa influencia en las luchas contemporáneas.

La isla de Puerto Rico que hoy es el punto preferente de la atención pública, por ser el objetivo de la codicia de los yankees, y por estimarse será el sitio donde ha de tener lugar el combate naval que se espera, es digno de conocerse por nuestros lectores y por ello publicamos los siguientes detalles.

La isla de Puerto Rico, cuya forma es casi rectangular, tiene unos 50 kilómetros de ancho por 150 de largo y 1.000.000 próximamente de habitantes.

Sus principales poblaciones son San Juan, la capital, en la costa Norte con unos 28.000 habitantes. Ponce en el Sud con 42.000 y Mayagüez en el Oeste con 28.000.

San Juan de Puerto Rico ocupa una isla que cierra por la parte Norte el puerto, quedando al entrar a la izquierda del mismo. Está rodeada por una muralla, cuyo derribo por la parte del Este se empezó recientemente.

Está defendida principalmente por los castillos del Morro y de San Cristóbal. El primero domina la entrada del puerto; el segundo ocupa una altura en el ángulo Nordeste del recinto fortificado.

Vista desde la bahía la ciudad de San Juan, ofrece cierto parecido con Cádiz. El peñón en que se asienta forma un plano inclinado que baja suavemente hacia el puerto. La isleta está unida al resto de la isla por el puente de San Antonio, cerca del cual se halla la punta del Escambrón y el fuerte de San Jerónimo, que dominan por aquel lado el mar.

El país, muy montañoso, está cruzado por una cordillera central que atraviesa la isla del Este a Oeste. El número de rios y arroyos que riegan su suelo es considerable.

La isla tiene faros de 18 millas en la capital, cabezas de San Juan, Caja de Muertos y en los Morrillos de Caborrojo; de un alcáncame de 22 millas en la isla de Mona y de 12 en Culebrita, Peña Borinquen y Malpica.

Sus principales vias de comunicación consisten en el ferrocarril, del cual hay unos 150 kilómetros en explotación; la carretera central de la capital a Ponce, que atraviesa la isla de Norte a Sur y mide unos 130 kilómetros y otras varias menos importantes.

**CALLISTA
MÉNDEZ NÚÑEZ, 4.**

**A LOS ENFERMOS
DEL ESTÓMAGO**

No os quedeis sin probar la **Cerveza Fuerte Espumosa Cayoll!**
Recomendada eficazmente por los médicos para los que padecen del estómago. Además tiene infinitamente mejor paladar, y hace la digestión de los manjares, por pesados que éstos sean. Probadla una vez y os convenceréis.—Los pedidos a la Fábrica. **ALFONSO EL SABIO, 7. ALICANTE.**

Un ruego a la comisión de ornato. En la calle de Jorge Juan existe en la casa número 2, una chimenea que sale de una ventana, la cual además de afeate el embellecimiento de la población puede ocasionar algún disgusto, pues se encuentra parte de ella desprendida de su sitio.

Tenemos entendido que el ayuntamiento tomó el acuerdo de hacer que desapareciera y apesar del muchísimo tiempo transcurrido sigue todavía en el mismo sitio. Creemos que se tomaran las medidas necesarias para llevar a efecto, la desaparición de la indicada chimenea.

Mañana noche tendrá lugar en el acreditado Café Español, el 39.º concierto de la tercera temporada por el sexteto, que ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Malditos yankees, embutido.—Pinzado.
2.º Los diamantes de la Corona, bolero.—Barbieri.
3.º El collar de oro, overtura.—Herriman.
4.º Fausto, gran fantasía.—Gounod.
5.º Marina, cuarteto.—Arrieta.
6.º Nieves, tanda de walses.—Metra.

La Compañía general trasatlántica francesa, en vista de la tenaz y exorbitante alza de los cambios, ha tomado el acuerdo de cobrar el importe de los pasajeros y fletes que en España se toman para la Habana y Veracruz, en francos ó moneda española al cambio corriente.

Reuma.—No hay uno que se resista á la eficacia poderosa, jamás desmentida, del Balsamo antireumático de Orive, que se vende en la farmacia de Soler. Por mayor: Madrid, M. García; Barcelona, V. Ferrer, y Bilbao, su autor.

En virtud de una disposición del Gobierno francés, los aceites de oliva españoles que se importen en Francia, no serán en adelante admitidos á gozar de los derechos de tarifa mínima, sino aquellos que vayan acompañados de la justificación de su origen, por medio de certificado expedido por las autoridades españolas, y visado por los Cónsules de la expresada nación.

Los comerciantes de nuestro país deben tener muy en cuenta ese requisito, para evitarse perjuicios.

Se asegura que uno de estos días publicará la "Gaceta" la convocatoria á oposiciones en el cuerpo de Sanidad de la Armada, en Cádiz y en los buques que se armen en lo sucesivo.

La funeraria del señor Asensi que se hallaba establecida en la calle de Labradores, número 16, se ha trasladado á la misma calle, número 25.

Hemos recibido y está á la venta en nuestra administración el número 72 del periódico ilustrado EL SIGLO XX, correspondiente al domingo 15 de mayo.

Nos apresuramos á dar esta noticia por que la consabida publicación ha tenido un éxito inusitado en Alicante, y sabemos que son muchas las personas que lo desean.

Y la cosa lo merece: CINCO CENTIMOS tan solo cuesta veinte páginas de excelente texto, con firmas de primer orden, muchos y magníficos grabados, algunos de ellos de actualidad y ocho páginas de folletín impreso para encuadernarlo aparte, conteniendo una preciosa novela inédita. La baratura del precio y la excelencia del número son sobrados alicientes para que haya muchos golosos, como los hay.

En la pasada semana hubo que pedirse segunda remesa, pues la primera, de 300 ejemplares se agotó en dos horas. Probablemente esta semana sucederá otro tanto por que el público lo va apreciando en lo que vale y el presente número es más interesante, si cabe, que los anteriores.

Continúa el laberinto en el servicio telegráfico. Ya no es solo el retraso en la transmisión de noticias lo que perjudica nuestros intereses, obligándonos á que anulemos algunos telegramas por llegar á nuestro poder con inexplicable tardanza, sino que ayer tarde recibimos un telegrama depositado en la oficina á la una de la misma y á las once de la noche otros que se depositaron en la oficina á la misma hora de la mañana.

Hay quien descifre este lío? La casa editorial del Sr. Nuñez Samper acaba de publicar una obra por extremo interesante y necesaria á todos los que desconocen el Derecho vigente.

Nos referimos al tomo titulado "La Familia", continuación de la obra "El Matrimonio", y complemento de este, cuyo índice contiene: Paternidad y Filiación, Los alimentos entre parientes, La patria potestad. El consorcio de familia, Emancipación y mayor edad.

En los ejercicios que se celebran en honor á María durante este mes de mayo en la iglesia de nuestra señora del Carmen, el de anoche resultó en extremo conmovedor. La niña Demetria Martin, de cinco años, del colegio de la Srta. D.ª Filomena Coronati vestida de blanco, recitó un soneto á la virgen, ofreciéndole una guirnalda de pensamientos naturales; la expresión y naturalidad con que dijo la niña Demetria, conmovió á todos los fieles allí congregados á tan piadosos actos.

Enviamos nuestra enhorabuena á los padres de la niña y á la directora del colegio de la Purísima Concepción doña Filomena Coronati; haciéndola extensiva al señor D. Juan Dominguez, parroco de la iglesia.

Noticias militares.—Han hecho su presentación en el Gobierno militar de esta plaza, los segundos tenientes del regimiento de infantería de la Princesa, D. Isidro Valera Penalva, D. Mariano García Serrano y D. Ricardo Serrador y Santos, que salen esta noche para Valencia con objeto de formar parte del regimiento expedicionario destinado á Filipinas.

También se ha despedido hoy del gobernador militar, el primer teniente de carabineros, D. Isidoro Fernandez, que va destinado á Estepona.

Instrucción pública.—Se ha recibido en la Junta provincial de Instrucción pública, el nombramiento de maestra en propiedad de la escuela de ambos sexos de San Andrés del Congosto, expedido á favor de doña Timotea Pastor Ortiz.

Han tomado posesión de las escuelas elementales de niñas de Rellou, Muro y Benidorm, las maestras nombradas en virtud del último concurso de ascenso, doña Martina Niharra Caballero, doña Basilia Perez Martinez y doña Catalina Fuster Climent.

Parece cosa resuelta que no se tendrán en cuenta para nada en los concursos pendientes de despacho y en los sucesivos, los derechos preferentes ó concesiones graciosas que se han otorgado por la Dirección general durante la anterior administración.

Ha sido denunciado el dueño de un establecimiento situado en la calle de San Vicente, número 14, por tener gente en su establecimiento á altas horas de la noche.

Ha sido detenida en el cuarto de arresto, una digna discípula del Dios Baco.

Por falta de espacio nos vemos obligados á retirar un artículo que consideramos de gran oportunidad, referente á la conducta que se debe observar en los cambios.

En nuestro número de mañana daremos cabida á dicho trabajo.

Hallazgo de un cadáver.—Esta mañana ha aparecido en el Cabo de la Huerta, el cadáver de un hombre, el cual, según noticias que hemos podido adquirir, ha perecido de asfixia por sumersión.

Tan pronto como el activo é inteligente Juez de Instrucción de este Partido, don Federico de Castro Ledesma, ha tenido conocimiento del hecho, ha marchado con dirección al lugar del suceso acompañado del escribano de guardia, con el fin de instruir las primeras diligencias sumariales.

A primera hora no se había identificado el cadáver, no pudiendo tampoco dar detalles del suceso por no haber regresado, al cerrar nuestra edición, el redactor que ha salido para aquel sitio, con objeto de tomar los apuntes necesarios.

Mañana daremos mas detalles.

En breve se inaugurará en uno de los sitios mas céntricos de esta capital, un cinematógrafo Lumière, el cual ha merecido la aprobación de cuantos públicos han tenido el gusto de visitarlo.

La dirección de este cinematógrafo estará á cargo de nuestro apreciable amigo, ya conocido en esta capital Sr. Moris Mora.

Dicho señor tiene ya captadas las simpatías del público alicantino, por sus trabajos que há poco ha presentado en Alicante, por lo que creemos se verán sumamente concurridas las veladas que se den en el expresado cinematógrafo.

También tenemos entendido que los precios serán muy económicos.

La Gaceta de la Bolsa. Apertura: Paris 33,81. Londres 90,00. Barcelona 45,90. Circulan desde primera hora rumores optimistas relacionados con la guerra. Dicese ha sufrido grandes quebrantos en Puerto Rico la escuadra de los Estados Unidos.

Telegramas. Belona (3 t.) 45 50. Exterior 60,25. Paris: Exterior 25 Londres 00,00

Municipalidades

Nuestra Orpeón popular celebró ayer tarde sesión ordinaria, según su costumbre, bajo la presidencia del señor alcalde, D. José Gadeasistiendo un corto número de concejales.

Leida el ata de sesión anterior, fué aprobada.

Se leyó una respetuosa instancia de numerosos vecinos de la partida rural del Campello pidiendo segregación de ésta del término municipal, acordóse seguir la tramitación establecida en la Ley.

Acercóse el arbitrista del arbitrio de cloacas y letrados simple ó no con su deber, se promovió la ligera discusión entre los Sres. Penalva, Gredes, Guardiola y Fernández Grat.

El Sr. Preider prometió enterarse de lo que hubiere de particular y proceder con arreglo á justicia.

Se dió lectura diferentes proyectos de arreglo de la vía pública, formulados por el señor arquitecto municipal acordando también se solicite nuevamente á licitación las subastas de los arbitrios municipales que no han habido póstor.

Terminado el despacho ordinario, contestando á un ruego del concejal republicano, Sr. Guardol el señor presidente propuso y el Ayuntamiento acordó, que la Comisión del Personal instruya expediente en averiguación por qué de ciertas deficiencias notadas en el expediente de quintas del actual remplazo.

Y despues de otros asuntos de menos importancia, se levantó la sesión.

La Comisión municipal de Aguas, que preside el teniente de alcalde Sr. Melia, ya ha dictaminado en la instancia presentada al Ayuntamiento por el ingeniero belga, señor Herault, director de los trabajos de conducción de la aguas de Sax.

En la sesión proxima que celebre la Municipalidad, se dará cuenta del mismo.

CARTA DE MADRID

13 de mayo de 1898. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA.

Una fecha fatidica.—Heroismo de nuestros soldados.—Combate en Cuba.—El enemigo rechazado.—Los piratas yankees

Ignoramos si el concepto vulgar; la preocupación que entre gentes supersticiosas que á estas horas pudiera estar celebrando entre las escuadras española y yanqui; pero por las noticias oficiales y particulares recibidas hasta el momento en que escribimos esta carta, mas que día infausto puede considerarse el de hoy para la patria muy dichoso, puesto que vemos reanudadas gloriosas tradiciones, en el heroismo con que ayer combatieron nuestros soldados de mar y tierra en Cuba y Puerto Rico y en el espíritu animoso de los españoles antillanos.

Es tan consolador observar que no decaen los caracteres de raza y que el desastre de Cavite no fué síntoma de enfermedad nacional, sino efecto de causas de fuerza mayor, agravadas quizás por imprevisiones lamentables y errores involuntarios...

El hecho de haber sido rechazado en un solo día (y con grandes pérdidas) el enemigo en Puerto Rico y Cuba (Jicoteca), como lo fué el día anterior en Cardenas y Cienfuegos contra elementos muy superiores y supliendo el valor incomparable, la serenidad y el patriótico arrojo, las deficiencias y escaseces del material de guerra hará reaccionar mucho el espíritu público.

Primero, por que se ve que no impunemente injurian los piratas de la unión, nuestra gloriosa bandera.

Despues, por que España no exige á sus soldados que triunfen, les pide solamente que se porten como españoles; que luchen como héroes, como lucharon siempre.

¡Llor eterno á los que tan alto saben colocar el nombre de este desdichado país!

Sin nuevas noticias.—Comentarios

De la escuadra no hay nuevas noticias, desde que anoche se supo que había llegado á las islas de la Martinica, á 500 millas de las de Puerto Rico.

El hecho de haberse publicado, sin reservas, el sitio donde estaban nuestros barcos, hecho que contrasta con el excesivo sigilo que se guardaba hasta ayer mismo, presta á diversos y muy opuestos comentarios.

La nota de anoche era de triste expectación y de penosa incertidumbre; la de hoy parece de consoladora esperanza.

¡Quiera Dios que los sucesos esperados justifiquen la reacción favorable que se ha operado en pocas horas!

Xiquena, el jefe del Gabinete ha ofrecido reunir mañana á los ministros en consejo para tratar oficialmente ese asunto.

Las sesiones de las Cámaras.—Sin interés

Las sesiones de las Cámaras no han ofrecido otro interés que las frases pronunciadas en elogio de los marinos y soldados, por su brillantísimo comportamiento y feliz éxito ante los ataques del enemigo, no obstante haberlos realizado sin previo aviso, en contra de lo que disponen las leyes y acuerdos internacionales.

Acercóse de esto ha ofrecido el ministro de la guerra, que el Gobierno de España formulara ante el mundo civilizado la oportuna y enérgica protesta.

Veremos si las potencias siguen mostrando mas egoísmo y temor que amor de humanidad, afecto á la razón y decidida inclinación á la ley y la justicia.

No hay nada de Filipinas

De Filipinas no hay noticias; pero presúmese, con fundamento, que no ha variado la situación de cosas ya conocida.

Noticias oficiales

En el ministerio de la Guerra se han recibido hoy varios telegramas en que se dá cuenta de los ataques á Puerto Rico, Cienfuegos y Cardenas por la escuadra yankee. He aquí los más importantes:

Puerto Rico.—Al amanecer se ha presentado escuadra americana compuesta de once buques, rompiendo sin previo aviso fuego contra plaza, que es contestado con vigor, el cual continúa aun á esta hora, 6 mañana, sin ocasionar grandes daños materiales y pocas pérdidas personales.

Despues de las nueve de la mañana retiróse el enemigo que sostuvo mas de tres horas el fuego, en ocasiones muy vivo y cercano, empleando mucho los calibres medios y la artillería de tiro rápido.

Las baterías de la plaza contestaron siempre con vigor, debiendo causarles bastantes daños, y averías graves en uno de los mayores barcos que retiraron remolcado.

Causaron ligeros desperfectos en baterías y edificios militares.

Varios heridos paisanos, dos muertos y tres heridos de la guarnición y voluntarios. Mucho entusiasmo; población civil actitud serena. Estoy muy satisfecho de todos.

Masias. Habana 11.

Ayer aumentó el bloqueo de Cienfuegos hasta cinco buques y hoy á las ocho de la mañana rompieron el fuego vivamente con testado por baterías entradas. Apoyó el enemigo, en vivo cañoneo de mas de 600 disparos de todos calibres, desembarco en Boch Arimao con lanchones remolcados por botes de vapor. Llegando algunos á desembarcar con energía y victoriosamente rechazados en toda la línea por los fuegos de fusilería, obligándoles á reembarcar con precipitación y retirarse con bajas considerables, á gran distancia, hacia el Oeste, despues de cinco horas de fuego, en que solo nos causaron 14 heridos y algunos desperfectos, especialmente en el fero.

El general Aguirre hace constar el levantado espíritu y entusiasmo de la población de Cienfuegos, toda dispuesta al lado de las tropas que á su paso vitoreaban, repartiéndoles las señoras refrescos y cigarrillos y asistiendo cuidadosamente á los heridos.

Parece que este ataque estaba combinado con gran combinación de partidas batidas estos días en lomas y Ciénaga.

Mientras tanto, los buques enemigos que bloqueaban Cardenas intentaban á media día la entrada por el canal de Cayo Aratu pa en aquella bahía, consiguiéndolo y fondeando, hasta una milla de los muelles uno de gran porte; desde siete millas rompieron nutrido fuego sobre tres cañoneros replegados en el puerto y sobre aquella descubierta plaza, que manda el coronel Moncada guarnecida por voluntarios, bombas, movilizadas y una compañía infantería marina, todos los cuales poseidos de gran entusiasmo y vitoreando al rey al ejercicio y á los marinos, rechazaron con solo fusilería los botes que llevaban fuerzas de desembarco, mientras los cañoneros cooperaban, causando grandes averías, inutilizando por completo un destroyer y obligando á los buques enemigos á retirarse fuera de bahía con destroyer á remolque y muchas bajas.

El pequeño cañonero "Antonio Lopez", ha estado heroico en el combate que ha durado cuatro horas.

La guarnición tuvo solo 5 heridos y contusos; los cañoneros algunos heridos y averías consiguientes á tan corta distancia de los buques de mayor porte; la población por proyectil en el consulado inglés. Este hecho parece también combinado con gran concentración de partidas que ayer fueron batidas hasta San Miguel.

No hubo previo aviso ni en Cienfuegos ni en Cardenas para bombardeo y ataque. Felicitó á general Aguirre, coronel Monteros por brillante comportamiento, así como al vecindario de ambas poblaciones que con tan señalado espíritu y pruebas de lealtad y entusiasmo estuvo al lado de las autoridades y guarniciones desde los primeros momentos.—Blanco.

Noticias de Marina

El general Blanco ha felicitado al comandante y dotación de la cañonera "Antonio Lopez", pidiendo al ministro de Marina se conceda al comandante D. Domingo Montes la cruz del mérito naval pensionada.

Además el jefe del apostadero de la Habana solicita autorización para una propuesta de recompensas.

El general Barrejo desde luego ha concedido aquella recompensa al comandante "Antonio Lopez", Sr Montes.

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama diciendo que el crucero americano "Erierson", había sido retirado con grandes averías.

La corbeta "Nautilus", llegó á la isla Matanzas, despues de 80 días de navegación.

El vapor "Roosades", burlando la vigilancia de la escuadra americana, fondeó en Puerto Rico con cargamento de carbon con destino á la escuadra del general Cervera.

En el ministerio de Ultramar se han recibido otros telegramas confirmando los bombardeos de Cardenas y Cienfuegos.

Visita á Palacio.—Firma de la Reina

Hoy ha estado en Palacio á las dos de la tarde, le mesa del Senado para someter á la sanción real las últimas leyes votadas por las Cortes, referentes á las autorizaciones económicas y á la prohibición de exportar cereales, harinas y patatas.

También la mesa del Congreso ha puesto á la sanción de S. M. la ley fijando las fuerzas terrestres para el año actual.

Respecto á la fuerzas navales, como han disentido los cuerpos colegisladores, esta tarde se reunirá la comisión mixta para dictamen respecto á dicho proyecto de ley.

Rectificación de noticias

A última hora se han facilitado en el ministerio de Ultramar varios despachos, casi todos ellos se refieren á hechos ya conocidos por los ministerios del ministerio de la Guerra.

El único que ofrece cierta novedad, cuenta de haber jurado el general Blanco ante la cámara insular de la Gran Antilla. Dice así: "Acabo de prestar juramento ante Cámara, de acuerdo con el artículo 28 de la Constitución colonial, habiendo recibido en el trayecto y en el Parlamento las mayores muestras de afecto y adhesión á España, quedando con este acto definitivamente implantado el régimen autonómico en esta isla. He cumplido, pues, con el leal concurso de todos los partidos y todas las clases sociales del país la primera parte de la misión que me fué encomendada, y si en esta también la segunda, que era la terminación de la guerra, cúltese á los Estados Unidos que han venido á encenderle cuando estaba próximo su fin."

EDICION DE LA MAÑANA 14 MAYO DE 1898

TELEGRAMA OFICIAL

La escuadra yankee en Puerto Rico.—Once barcos enemigos.—Se rompió el fuego.—Traidores.—El bombardeo Madrid 13 (11 m.)

Un telegrama oficial del capitán general de Puerto Rico, señor Macias, comunica que al amanecer de ayer presentóse frente á San Juan de Puerto Rico la escuadra enemiga, compuesta de once buques, en su mayoría de gran porte.

Inmediatamente rompieron el fuego los yankees sin cumplir los trámites de avisar previamente según establecen las prácticas en toda contienda armada y según requiere el honor.

Desde la plaza se contestó vigorosamente. Las baterías de los castillos y las emplazadas en las vanguardias, hacían un fuego nutrido disparando certeramente sobre los barcos enemigos.

A la hora en que telegrafio, dice el general Macias, en sus despachos, que continúa el bombardeo sin haber ocasionado grandes daños materiales en la plaza y con muy pocas desgracias.

Un barco yankee dinamitero.—Volado en la bahía de Puerto Rico Madrid 13 (11:25 m.)

Telegrafian de Nueva York que con referencia á despachos recibidos de Washington, sábase que el cañonero yankee "Vesubio" único dinamitero que dice los norteamericanos posee la escuadra enemiga, fué volado á la entrada de la bahía de Puerto Rico.

Parece que este barco llevaba la misión de surtir de bombas de dinamita á los demás de la escuadra americana. Terminó el bombardeo.—Se retira el enemigo.—Grandes averías.—Un barco yankee destronado.—Nuestras pérdidas Madrid 13 (11:50 m.)

Al salir el señor Sagasta de Palacio ha manifestado que el gobiernotelegrafio noticias oficiales de haber terminado el bombardeo de Puerto Rico.

Añade, que los barcos enemigos se han retirado con gravísimas averías. Uno de los mejores acorazados de la escuadra americana tuvo que ser remolcado, por otros, casi destronado.

De nuestra parte solo hemos sufrido algunos desperfectos en el cuartel y seis soldados heridos.

Estas noticias producen gran júbilo. Conferencia de ministros.—La solución de la crisis.—Consejo para hoy Madrid 13 (1,30 t.)

En las galerías de Palacio han celebrado una extensa conferencia los señores Sagasta, Conde de Xiquena y Moret.

Estos rogaron al presidente que convocara a Consejo a los ministros para abordar francamente el planteamiento de la crisis.

El señor Sagasta manifestó a sus compañeros de Gabinete que mañana (hoy) se celebrará Consejo con el fin indicado.

Con este motivo hay gran animación en los círculos políticos donde se indican muchos nombres y se proponen soluciones para todos los gustos.

Castelar enfermo.—La prescripción facultativa.—Viene a Alicante Madrid 13 (10 n.)

Se encuentra enfermo de una afección que le hace tiempo viene padeciendo el eminente tribuno D. Emilio Castelar.

Los facultativos que le asisten han prescrito que se traslade a Alicante, cuyo clima podrá atenuar los efectos del padecimiento que sufre el ilustre hombre público.

El señor Castelar hace los preparativos de viaje.

El lunes partirá de esta corte llegando el martes a esa capital.

EDICION DE LA TARDE

La exportación de capullos de seda.—Peticiones y preguntas.—Sigue la discusión de presupuestos.—Aprobación Madrid 14 (5 m.)

A última hora de la sesión del Congreso pide el Sr. Junoy quede prohibida en absoluto la exportación de capullos de seda.

Los Sres. Blanco, Burbás, Muro, marqués de Lema y Romero Robledo anuncian varias preguntas y peticiones.

Empezada la discusión del presupuesto del ministerio de Estado los diputados republicanos y el Sr. Casset lo impugnan.

Lopez Mora y Labra hacen algunas observaciones a algunas partidas.

Puesto a votación se aprueba la totalidad del mismo.

Operaciones simultáneas.—Ataque de los yankees.—Intentos de un desembarco.—Entre dos fuegos.—Bravura de los españoles.—Todos rechazados.—Entusiasmo Madrid 14 (5:40 m.)

En un interesante telegrama que se acaba de recibir de la Habana, participan, que al mismo tiempo que los barcos norteamericanos atacaban a Cárdenas y Cienfuegos, los enemigos intentaron un desembarco de tropa en Jicotea, provincia de Pinar del Rio.

Creyendo los yankees eficaz la combinación con una partida de filibusteros compuesta de 300 hombres trataron de desembarcar en una playa protegidos por barcos americanas.

Acudieron nuestras tropas inmediatamente y rechazaron con gran energía a las fuerzas de uno y otro bando.

Créese que las bajas de los enemigos debieron ser importantísimas.

Tuvimos dos bajas y siete heridos.

El general Blanco confirma nuevamente que entre las tropas y voluntarios reina gran entusiasmo para defender la soberanía de España.

No se ha confirmado el rumor de que la escuadra española haya zarpado de la Martinica.

La crisis.—Conferencia importante.—Gran reserva. Madrid 14 (6 m.)

Continúa centuándose la creencia de que en el consejo de hoy quedará completamente planteada la crisis.

Important-s hombres políticos inclinanse a creer que el Sr. Sagasta dará la amplitud necesaria a la solución de la misma, para restablecer la confianza del país.

Créese que en cuanto se resuelva la crisis se levantará el estado de sitio en Madrid y muchas provincias donde se ha asegurado el orden y la normalidad.

El señor Sagasta y el capitán general de Madrid, han celebrado una importante y estensa conferencia, sobre cuyos extremos se guarda absoluta reserva.

Efectos de la derrota de los yankees en Cárdenas.—Intentos de un nuevo ataque.—Nuestra escuadra Madrid 14 (6:25 m.)

Ha sido desastroso el efecto que ha causado en Nueva York, la derrota que la escuadra americana ha sufrido en el ataque a Cárdenas.

Se dice que la escuadra americana intentará un nuevo ataque a Puerto Rico.

Según noticias que se consideran de origen fidedigno, nuestra escuadra entró bien repostada de carbón en la Martinica.

Un espía marítimo.—Protesta de nuestro cónsul.—Ansiedad en Nueva York.—Excitación en un estado Madrid 14 (7 m.)

El «Heraldo de Madrid» publica en su edición de la noche un telegrama de Londres que dice lo siguiente:

El vapor yankee «Tyra», enarbolando bandera danesa, ha entrado y silbó varias veces en San Thomas, con objeto de adquirir noticias de la escuadra que manda el almirante Cervera.

El cónsul de España en dicho puerto, enterado de esta estratagemata del barco norteamericano, formuló en el acto una enérgica protesta.

Las autoridades de San Thomas, en vista de la citada protesta, trataron de detener el barco yankee.

Este a toda prisa arrió la bandera danesa y huyó a toda máquina.

En Nueva York han causado gran sensación los bombardeos realizados en Cuba por la escuadra yankee.

Reina en dicha capital una extraordinaria ansiedad a causa de las noticias contradictorias que se reciben sobre el rumbo y los propósitos de la escuadra española.

En el estado de Massachusetts, hay excitación por las averías que han sufrido los barcos americanos.

Noticias de Manila.—Disposiciones del capitán general.—Declaraciones de Montojo Madrid 14 (7:25 m.)

Telegramas de Nueva York partici-

pan que el «Herald» a recibido las siguientes noticias:

En la bahía de Davao están fondeados un crucero inglés, otro francés, los alemanes y uno japonés.

Afirman los referidos despachos que el general Agusti ha amanzado con fusilar al que facilitó noticias al almirante yankee.

Aseguran que mucha gente deseaba marcharse de Manila y que está detenida por falta de medios de transporte.

Dícese que un vapor inglés admitió pasaje en gran número y de se le impidió la salida por las autoridades españolas.

El corresponsal del «Herald» atribuye al almirante Montojo las siguientes declaraciones:

Que advirtió oportunamente, que el crucero «D. Antonio Uba» carecía de armamento para el combate, que la escuadra española tuvo 40 muertos y 600 heridos y que barrant los barcos averiados para impedir que cayeran en poder del enemigo.

A la vista de dos buques españoles.—Lo que dice un yankee Madrid 14 (7:40 m.)

Telegrafían de Londres que la tripulación del buque alemán «Alexia» ha dicho que encontraron cerca de la costa de Nueva York y al oeste dos buques de guerra españoles.

Creo el corresponsal del «Herald» en Madrid que la opinión en España desea la paz.

Añade; que para lograrla se formará un nuevo gobierno, excluyendo a Moret y a Gullón, entranto en el ministerio, políticos partidarios de un arreglo honroso para España.

Nuevas noticias de Filipinas.—Manila desierta.—Actitud decidida de nuestras tropas.—Se reanuda la normalidad.—Disposiciones previsoras Madrid 14 (7:55 m.)

Telegrafían de Hong Kong nuevas noticias de Filipinas.

Las calles de Manila quedaron desiertas después del bombardeo.

Al observar el almirante Dewey la lecidida actitud de las tropas españolas, comprendió su impotencia para rendir la población.

A los pocos días se restableció la normalidad.

Asegúrase que los barcos de guerra americanos tomaron carbón de tres buques ingleses que estaban fondeados en la bahía.

Añade, que se han dictado por las autoridades enérgicas disposiciones para rechazar la invasión yankee en el caso de que se intente.

Individos yankees al mar.—Medidas de exploración.—Reparación de averías Madrid 14 (8 m.)

Despachos particulares de Puerto Rico dicen, que los barcos yankees han arrojado al mar bastantes cadáveres a la salida de la bahía.

Añade que los barcos enemigos encendieron sus reflectores eléctricos con el fin de explorar el mar ante el temor de un ataque de algún torpedero.

También se dice que varios buques de la escuadra enemiga están reparando averías.

Referencias de Londres.—Aprestamiento de un buque americano Madrid 14 (8:50 m.)

Telegrafían de Londres, que se han



VIII ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Irene Maisonnave y Cutayar

VIUDA DE ITIER

FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 15 DE MAYO DE 1890

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana domingo 15 del actual en el Altar Mayor de la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolas, desde las cinco a las doce del día, se aplicarán en su sufragio.

Sus hermanos, primos, y demás familia, suplican a los amigos se sirvan rogar a Dios por el eterno descanso de su alma.

Alicante 14 de mayo de 1898.

Nada como

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Doctor Kuntz)

para la cura radical de los males del estómago por antiguos que sean EMPEZANDO LA MEJORÍA a la primera dosis

De venta en Alicante: Principales farmacias y al por mayor, farmacia de D. Juan Rodríguez, Mayor, 23.

De venta en Alicante: Principales farmacias y al por mayor, farmacia de D. Juan Rodríguez, Mayor, 23.

Media caja, cuatro pesetas

Caja 7:50.—Morano Miquel, Arenal, 2. MADRID.—R. de las Flores, 4. BARCELONA, y en todas las farmacias y droguerías.

recibido telegramas de origen yankee asegurando que un crucero español apresó en aguas de Haití, al buque americano «Jale» que antes se llamaba «Paris»

Nuevos detalles del bombardeo de Puerto Rico.—Referencias de Sampson.—Pónganse en cuarentena Madrid 14 (9:30 m.)

Telegrafían de Washington, que según despachos recibidos del almirante Sampson y que este ha dirigido a Mr. Long, en el bombardeo de Puerto Rico sufrieron los yankees un muerto y 7 heridos.

Añade el jefe de la escuadra yankee que sus buques no han experimentado averías importantes.

Considerase que estas noticias tienen a atenuar los resultados poco favorables que los americanos han obtenido en el ataque a Puerto Rico.

Desconfianzas yankees.—Declaraciones de Mr. Long Madrid 14 (9:45 m.)

Nuevos telegramas de Washington participan que en los centros oficiales de aquella nación se desconfía de que la escuadra de Sampson de alcance a la española.

El ministro de Marina norteamericano Mr. Long, ha declarado que el bombardeo de Puerto Rico es parte del plan de ataque que tiene estudiado, que pronto se conocerá.

Entre tagalos y yankees.—En favor de España Madrid 14 (10:45 m.)

Telegramas que transmiten de Hong Kong, comunican que una numerosa

partida de tagalos atacó a los yankees que ocupaban a Cavite.

Estos, ante el empuje de los primeros, se vieron obligados a refugiarse en los buques que tenían anclados en la bahía.

Los tagalos se posesionaron de Cavite, enarbolando la bandera española.

Se alejan de Puerto Rico.—Otro intento de desembarque.—El enemigo rechazado.—Yankees prisioneros.—Nuestras pérdidas Madrid 14 (11 m.)

En telegrama oficial que transmite el capitán general de Puerto Rico, da cuenta de que los buques enemigos costean alejados completamente de la plaza, ante el temor de que puedan investigarse las averías sufridas.

En otro telegrama oficial de Cuba confirma el general Blanca que los yankees han intentado realizar nuevos desembarcos siendo rechazados por la infantería y caballería.

Nuestras tropas han apresado dos norteamericanos que lograron saltar a tierra.

En este ataque hemos sufrido la pérdida de un oficial, hiriéndonos dos soldados.

El vapor J. C. JACOBSEN saldrá de este puerto el 18 de abril, admitiendo carga para Copenhague y puertos del Báltico. Consignatarios: Raymundo y Compañía, Alicante.

Oro y plata

Se compran monedas de oro y plata españolas y extranjeras. Pasaje de Américo, salón para limpiar calzado.

Imprenta de Antonio Reus

Sucesora de A. B. Solbes

NOVEDADES PARA SEÑORA

Crespones goufre, Crespones rizados, Volantes tul fantasia, Golas-prises surachs.—Inmensos surtido gran fantasia en gasas rizadas, bordadas y lisas, prendidos y flores para sombreros de señoras y señoritas, velos sombrero última moda.—Abanicos japoneses y del país, variedad en claros y oscuros, Sombrillas, Corsés C. P. a la francesa, Corsés C. P. a la inglesa, Corsés C. P. a la americana, Corsés C. P. a la italiana, Corsés C. P. a la española, Corsés C. P. a la francesa, Corsés C. P. a la inglesa, Corsés C. P. a la americana, Corsés C. P. a la italiana, Corsés C. P. a la española.

ses y precios.—Cinturones para señora y caballero.—Artículos para la confección de flores y bordados, hojas para plantas de silón y otras varias clases.—Guantes, Sombrillas, Corsés C. P. a la francesa, Corsés C. P. a la inglesa, Corsés C. P. a la americana, Corsés C. P. a la italiana, Corsés C. P. a la española.

Como siempre, es la casa que más surtido presenta y más barato vende.—Gran ganga: gasa Italia a 70 céntimos el metro.

894 EL COLLAR DE LA REINA

para sus hombros.

¿Qué quería Mr. Necker? Reformas; pero estas reformas parciales asombraban a todos los espíritus, porque con ellas eran pocos los que iban a ganar algo, y muchos los que perdían mucho. Así es que cuando Necker trataba de repartir un impuesto equitativamente, cuando quería cargar algo sobre las posesiones de la nobleza y las rentas del clero, lo que hacia únicamente era indicar una revolución imposible, fracccionar la nación y debilitarla de antemano, cuando por el contrario, era preciso concentrar todas sus fuerzas para conducirla a un estado general de renovación.

Tal era el objeto que se proponía Necker; pero como hubo la poca habilidad de dejarlo traslucir, hizo imposible su ejecución. Hablar de la reforma de un abuso a aquella que roquieren ser reformados, no es exponerse a su exposición? ¿Se previene, por ventura, al enemigo sitiado la hora en que va a intentarse el asalto de la plaza?

Esto fué lo que comprendió perfectamente Calonne, dando en ello una prueba de interés por la nación más real y positiva que el del gi-

895 A. DUMAS

nebrino Necker, porque respetando un hecho consumado, en vez de prevenir un mal inevitable, aceleraba la invasión del adote.

Su plan era osado, gigantesto, seguro; era arrastrar en dos años hasta la bancarrota al rey y la nobleza, que por su parte la hubieran retardado diez, y después de conseguido este resultado, decir: Ahora, ricos, dad para los pobres, porque tienen hambre y devorarán a aquellos que no les den de comer.

Esto supuesto, ¿en qué consistió que Luis XVI no comprendió las consecuencias de este plan o el plan mismo? ¿Como es que aquel monarca que bramó de coraje al leer la rendición de cuentas, no se estremeció al adivinar la idea de su ministro? ¿Por qué no escogió entre los dos sistemas, y prefirió el ir marchando a la ventura? He aquí la única cuenta que Luis XVI, hombre eminentemente político, tiene que ajustar con la posteridad.

Pero para que la venda que cubría los ojos del rey llegase a ser tan rápida; para que la natural perspicuidad de la reina se mostrase tan ciega como la vista de su esposo respecto de la conducta del ministro, necesariamente debía

898 EL COLLAR DE LA REINA

os felicitaba, Mr. Calonne: pero, ¿y respecto al pago de esos empréstitos?

—Se satisfarán a su tiempo.

—En vos descanso—repuso la reina—pero prosigamos, si os place, hablando de hacienda, porque, a decir verdad, es una ciencia tan llena de interés y de atractivo, tratada por vos, como árida cuando conversa uno de ella con otros.

Calonne se inclinó con un ademán de respetuosa gratitud.

—Veamos, mi querido ministro, ¿tenéis en el magín algún nuevo proyecto?—prosiguió preguntándole María Antonieta—si así es, dignaos comunicármelo.

—Ciertamente sí; tengo una idea que producirá para el bolsillo de los franceses más de veinte millones, y siete para el de V. M., perdonadme, para las arcas reales que se dice.

—Sean bien venidos aquí y al bolsillo de los franceses. ¿Y por dónde ha de llegar?

—V. M. no ignora que la moneda de oro no tiene el mismo valor en todos los Estados de Europa.

—Ciertamente que no; el oro de España, por ejemplo, tiene más quilates que el de Francia,

CAPITULO IV

Un ministro de Hacienda

El lector no deberá haber olvidado que la reina, antes de recibir a Andrea de Taverney, había leído un billete de madama de la Motte, cuyo contenido le arrancó una sonrisa.

Aquel billete contenía únicamente las siguientes palabras: precedidas de todas las fórmulas del más profundo respeto:

«... Y V. M. puede estar segura de que su crédito no se verá desairado, puesto que la mercancia le será entregada bajo la garantía de su fe.»

La reina, repetimos, se sentió al leer estas palabras, y en seguida quemó la carta de madama de la Motte.

A los pocos instantes de haberse despedido de ella la señorita de Taverney, y cuando aún se hallaba impresionada de la tristeza que su visita le había infundido, presentóse en la regia ca-

GRAN DESTILERIA A VAPOR

LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C.

Casas en Francia
FUNDADAS EN 1845
COGNAC Y PARIS

PASAJES (Guipúzcoa)

Casas en España
ESTABLECIDAS DESDE 1873
HARO Y ALICANTE

Productos especialmente recomendados

LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
KINARDOA

COGNAC

RON SAN PABLO
ANIS DEL CANTABRO
JARABES
de todas clases

ANISETE
SUPERFINO

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confiterías y Ultramarinos

+

Esquelas Mortuorias

se reciben hasta las cinco de la tarde

Precios	1.ª plana, 2 columnas, 25 ptas.	15 »	20 »	10 »	5 ptas.
	1.ª » 1 »	15 »	20 »	10 »	5 ptas.
	3.ª » 2 »	15 »	20 »	10 »	5 ptas.
	3.ª » 1 »	15 »	20 »	10 »	5 ptas.

Esqueitas de Rosario

3.ª plana, 1 columna, 5 ptas.

CAPSULAS ALQUITRAN GUYOT + LICOR

Exijanse las señas 19, r. Jacob, Paris

Licor HIGIENICO ANTISEPTICO en la estacion de los (1 cucharada de las de café por cada vaso de agua. grandes CALORES y omiso en tiempo de EPIDEMIA) 1 cucharada ordinaria por cada litro.

Sarpullido Diviesos CATARROS de la Vejiga

Juan Guardiola

Comisiones, Consignaciones y Tránsitos
DESPECHO DE BUQUES

(Comagatario de las Compañías de Vapores)

Societé Navale de l'Ouest, del Havre
Línea de vapores Serrá, de Bilbao.
Compañía de navegación «La Flecha», de Bilbao.
Compañía «Hispano Argelina», de Barcelona.
Línea «Hispano-Inglesa», de Barcelona.
Societé Marítima de Vizcaya, de Bilbao.
Vapores de «N. Seebold», de Bilbao.
Vapores de «Apestequi freres», de Burdeos.
Vapores de la «Societé Cookerille», de Amberes.

Depósito de duelas de roble
de América del Norte.
Pipas vacías para alquilar
Representante en esta provincia de las
Fábricas de Harinas de los
Sres. Folch, Albiñana y Comp.
Sra. Viuda é hijo de Isidro Albiñana é
y Compañía, de Barcelona.

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y CERVEZA CAYOL

• SUCURSAL • DE • LA • DE • VALENCIA •

En esta Fábrica se recibe diariamente una nueva clase de cerveza, elaborada por un inteligente químico alemán, que por su clasificación y buen gusto, puede competir con las mejores marcas conocidas, la que sin aparato de propaganda, es hoy recomendada por los señores facultativos como aperitivo para los enfermos y convalecientes, pues hace nutrir los alimentos de una manera rápida, fortificando el organismo para el pronto restablecimiento de la salud perdida.

Se halla de venta en todos los cafés y en la sucursal, calle de Alfonso el Sabio, núm. 7.

Advertimos á los consumidores que cada botella lleva la marca de fábrica, en el tapón y etiqueta. Sin estos requisitos no es de la verdadera procedencia de Cayol.

Por 5 céntimos

EL SIGLO XX

EL PERIÓDICO ILUSTRADO
MAS BARATO QUE SE CONOCE

Veinte páginas de texto con firmas acreditadas, un gran número de excelentes grabados y ocho páginas de folletín impresas aparte que publica una magnífica novela inédita, todo por

5 CÉNTIMOS

Se publica todos los domingos y se vende en esta Administración, Castaños, 18 y 20.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción; 10 pesetas bote. Va por correo, Carranza, 12, farmacia, Madrid.—En Alicante, Romero y Comp. Princesa, 5 y Padilla, 2.

RESFRIADOS

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resacamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del RAPÉ-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias. — Caja, 6 reales.

Posada de las Columnas

Calle de Colón, núm. 20.—VILLAJYOUSA

Pedro Llorens Lloret, al encargarse de este establecimiento, tiene el gusto de participar al público, que en él encontrará un esmerado servicio de cama y mesa á mayor altura que los demás de esta población, con habitaciones decentemente arregladas. Parador para carruajes, cómodo y desahogado, y cuantas dependencias requieren los mejores establecimientos de esta clase.

CORSETERIA

Ultima novedad

Calle de la Princesa, 9, segundo.—ALICANTE

La entrada junto al Estanco

Se vende en esta imprenta

PAPEL VIEJO

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampisteria y Cristaleria. Camas y objetos de capricho

892 EL COLLAR DE LA REINA

mara madama de Misery anunciándola que Mr. de Calonne pedía permiso para ponerse á los pies de S. M.

Con permiso del lector, vamos á decir cuatro palabras acerca de este nuevo personaje, que si bien es muy conocido en la historia, como ésta no dibuja con tanta exactitud como la novela las perspectivas ni los grandes rasgos que contribuyen á facilitar á la imaginación detalles más satisfactorios, no consideramos aquéllas fuera de propósito.

Mr. de Calonne era un hombre de talento, y hasta de un talento verdaderamente superior, que, formando parte de aquella generación de la última mitad del siglo poco habituada á las ligimias, aunque bastante racionadora, lejos de sustraerse de la desgracia suspendida sobre la Francia, mezclaba su interés con el interés común; y decía como Luis XV: «Después de nosotros venga el fin del mundo», y buscaba á todo trance flores con que engalanar un último día.

Era además hombre versado en los negocios y entesano. Cultivo el trato de cuantas mujeres habia en su hermosura, rindiéndoles un ho-

A. DUMAS 897

Hacienda sois incomparable.

—¿Qué suma necesita V. M.?—preguntó Calonne.

—Dignaos decirme antes, si os place, cómo os habéis arreglado para sacar fondos de donde Necker probaba tan bien que no los había.

—Mr. Necker tenía razón, señora, puesto que el día de mi subida al ministerio, que fué el 3 de Noviembre de 1783 (semejantes cosas no se olvidan nunca), al visitar el Tesoro público, solamente encontré en él dos talegos con mil doscientas libras; ni franco más, ni franco menos.

—¿Y bien, y qué?—preguntó la reina, echándose á reir.

—Que si Mr. de Necker, en lugar de decir: «No hay dinero, se hubiera puesto á buscar quien se lo prestara, como lo he hecho yo pidiendo cien millones en el primer año, ciento veinticinco en el segundo, y ochenta que pedirá, Dios mediante, en el tercero, Mr. Necker hubiera sido un verdadero hacendista; lo demás es ser un badulaque; todo el mundo sabe decir: «No hay dinero en la caja.» Pero lo que no sabe todo el mundo, es contestar: «Tengo dinero.»

—Eso mismo es lo que yo decía, y por lo que

896 EL COLLAR DE LA REINA

haber algún motivo, y sobre este motivo la historia, ó la novela por mejor decir, es la que va á suministraros alguna luz.

Como hemos dicho, Mr. de Calonne se presentó en la cámara de la reina.

El sucesor de Necker era de buena presencia, de elevada talla y de nobles modales: sabía hacer reir á las reinas y llorar á las mujeres. Seguro de que María Antonieta lo había llamado para alguna urgente necesidad, se presentó con la sonrisa en los labios, en vez de dar á su semblante un aspecto compungido, como hubieran hecho otros para redoblar el mérito del servicio que iba á prestar á la esposa de Luis XVI.

María Antonieta, por su parte, recibió al ministro con bondad suma, haciéndole sentar y entablado con él conversación sobre mil cosas indiferentes.

—¿Tenemos dinero, mi querido Calonne?—le pregunto de allí á poco.

—¡Bah! ¡Pues no lo hemos de tener! ¡Medrados estábamos si no?—respondió el ministro.

—Sois el primero que contesta así á las preguntas de esta especie, Mr. de Calonne: preciso es confesar, por lo tanto, que como ministro de

A. DUMAS 897

menaje parecido al que presta la abeja á las plantas cargadas de azúcar y de aromas, y se dia apostárselas á narrar con d' Alembert, á ciociar con Diderot, á satirizar con Voltaire y á meditar con Rousseau. Había sido, en una palabra, bastante fuerte para poder reirse de la popularidad del mismísimo Necker; de aquel financiero sabio y profundo, cuya rendición cuantos sorprendió á toda la Francia, y el cual observado en todas sus fases por Mr. de Calonne, fué puesto por éste en ridiculo á los ojos de aquellos que más le temían. El rey y la reina mismos, á quienes el nombre solo de aquel ministro hacia estremecer, acabaron también por acostumbrarse, aunque no sin gran trabajo á verlo escarnecido con los más punzantes epigramas por aquel hombre de Estado, de buen humor y elegante, que respondía á la inmensidad de números del financiero. ¿A qué diablos viene el probar que no se puede probar nada?

En efecto, Necker no había probado más que una cosa; la imposibilidad en que se hallaba de continuar al frente de la Hacienda, cuyo puesto aceptó Mr. de Calonne como una carga ligera